Programovani v jazyce C pro chemiky
(C2160)

5. Cteni dat ze souboru



Cteni dat ze souboru

Soubor otevirdme v

FILE *f = NULL; rezimu pro cteni "r"

char str[10] = "";
float a = 0.0, b =0.0;

f = fopen("/home/uzivatel/adresar/testl.txt", "r");
if (f == NULL)
{

printf("Nelze otevrit vstupni soubor!\n");

return 1;

}

fscanf(f, "%9s %f %f", str, &a, &b);
printt®{Nactena data: %s %f %f\n", str, a, b);

fclose(f);
f = NULL;

Data nacitdme funkci fscanf (). Pred

return 0; ey v (o
' jména promennych davame znak &,

kromé retézcovych proménnych.

Vstupni soubor: | values 3.78 2.5




Cteni dat ze souboru

» Podobné jako pri zapisu do souboru
* Soubor otevirame funkci fopen() v rezimu pro cteni "r"

» Testujeme, zdali bylo otevreni Uspésné, tj. zdali funkce fopen()
vratila hodnotu rGiznou od NULL

e Funkce fscanf() se pouzivd podobnym zplsobem jako scanf(),
prvni parametr je vsak identifikator souboru (typu FILE *)

* U jmen proménnych predavanych funkci fscanf () musime pouzivat
& (kromeé retézcovych proménnych)

* Pokud nezname pocet hodnot ve vstupnim souboru, nacitame
zpravidla postupné jednotlivé hodnoty v cyklu, dokud nenarazime
na konec souboru

» Konec souboru zjistime pomoci funkce feof(identifikator
souboru), kterd vraci hodnotu riznou od 0 v pripadé, ze bylo
dosazeno konce souboru
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Cteni dat ze souboru - priklad 2

// Program nacte soubor s hodnotami (viz. ramecek vlevo)
// Na zacatku programu definujeme #define MAX_ITEMS 100

int count = 0; // Pocet nactenych hodnot

int numbers[MAX ITEMS] = {0}; // Pole pro nacteni 1. hodnot
float values[MAX ITEMS] = {0.0}; // Pole pro nacteni 2. hodnot
FILE *f = NULL;

f = fopen("/home/uzivatel/adresar/cisla.txt", "r");
if (f == NULL)
{
printf("Nelze otevrit vstupni soubor!\n");
return 1;
}
while (feof(f) == 0)
{
if (count >= MAX ITEMS)
{
printf("Velikost pole neni dostatecna!\n");
break;
}
fscanf(f, "%i %f", &numbers[count], &values[count]);
count++;
}
fclose(T);

f = NULL;




Formatovany vstup

* Funkce scanf () a fscanf () pouzivaji pro nacteni hodnot
proménnych formatovaci prvky (%i, %f, %c, %s atd.)

« Formatovaci prvky specifikuji typ proméeénné, do které se bude
nacCitat (int, float, char) a zaroven typ dat, ktera se budou
nacitat (celé Cislo, desetinné cCislo, textovy retézec)

« Kromé toho Ize ovlivnit zplsob nacitdni pomoci parametr(
(priznaky, Sirka, modifikator) - vyznam téchto parametrd je vSak
odlisny nez u funkci pro formatovany vystup (printf)

« Obecny zapis formatovacich prvkd pro nacitani vstupu:
%l[priznakyl[sirkal[modifikatorlkonverze

* Priklad: %*9 If

/ \ konverze

priznak  «ixa  modifikator



Nacitani celych cisel - konverze %i a %d

« Konverze %i a %d slouzi pro nacitani celych cisel (do proménné
typu int)

» Konverze %d predpoklada, ze Cislo je v desitkové soustave

« Konverze %i predpoklada, ze Cislo je v desitkové, sestnactkové
(zacina-li ¢islo znaky Ox nebo 0X) nebo osmickové soustavé
(zacina-li Cislo nulou)

* Pokud se pred Cislem nachazeji mezery, jsou preskoceny (tj.
ignorovany)

- Sitka nastavuje maximalni po¢et nac¢tenych znak@ (do toho vdak
nejsou zapocitany mezery predchazejici pred cislem)



Nacitani desetinnych cisel - konverze %f

« Konverze %f slouzi pro nacitani desetinnych cisel (do proménné
typu float)

* Pokud se pred Cislem nachazeji mezery, jsou preskoceny (tj.
ignorovany)

- Sifka nastavuje maximalni pocet na¢tenych znakd (do toho
vSak nejsou zapocitany mezery predchazejici pred cislem)



Nacitani retezce - konverze %s

« Konverze %s slouzi pro nacitani textového retézce (do pole typu
char [])

* Tato konverze vynechava vsechny pocatecni mezery a zacne
nacitat az od prvniho znaku, ktery neni mezerou; znaky nacita
tak dlouho, dokud nenarazi na mezeru, pak nacitani zastavi (tato
mezera se jiz nenacte) - dojde tedy vzdy k nacteni jednoho
slova, které je od nasledujiciho oddéleno mezerou

* Pfed jménem retézcové promeénné neuvadime znak &
« Po nacteni znakl je automaticky vlozen zakoncovaci znak \O

- Sifka nastavuje maximalni pocet nac¢tenych znakd (do toho
vsak nejsou zapocitany pocateCni mezery) - nakonec se vsak
jesté prida \0, takze pole musi byt dostatecné velké, aby se do
néj veslo Sitka + 1 znakdl

e Sitku témér vzdy uvadime, abychom zamezili pfekroeni mezi
pole pri nacitani (sirka je o 1 mensi nez velikost pole)

char str[10] = ""; // Pole pro retezec

scanf("%9s", str); // Nacte max. 9 znaku a na konec vlozi '\O'




Formatovany vstup - konverze %s - priklad

Prvni druhe treti slovo

// Program nacte vyse uvedeny text ze vstupu

char s1[30] a
char s2[30] a
char s3[30]
char s4[30]

- - - -

// Pri nacitani se preskakuji pocatecni mezery
// Znaky se potom nacitaji tak dlouho, dokud se nenarazi na mezeru

scanf("%29s", sl1); // Nacte se text: Prvni
scanf("%29s", s2); // Nacte se text: druhe
scanf("%29s", s3); // Nacte se text: treti
scanf("%29s", s4); // Nacte se text: slovo

printf("%s, %s, %s, %s\n", sl, s2, s3, s4);
// Vypise se: Prvni, druhe, treti, slovo




Formatovany vstup - konverze %c

« Konverze %c slouzi pro nacteni znaku (do proménné typu char)

» Tato konverze nacita libovolny znak, tedy i mezeru (narozdil od
ostatnich konverzi, které pocateCni mezery vzdy vynechavaiji)

* Neni-li specifikovana sirka, nacita se jen jeden znak do
proménné char (pred nazvem promeénné musi byt &)

- Sifka umozriuje nadist vice neZ jeden znak, nacte se tolik znakd
kolik je hodnota sirky; znaky se nacitaji do pole typu char [1,
pole musi mit dostateCnou velikost (minimalné sirka + 1), pred

nazvem pole neuvadime & (protoze se jedna o pole)

POZOR: tato konverze nevlozi zakoncovaci znak \O (musime ho
tedy vlozit sami)

char c = ' ';
char s[10] = "";

scanf("%c", &c);

scanf("%3c", s);
s[3] = '\0*;

// Pole znaku
// Nacteme znak

// Nacteme 3 znaky; pred nazvem pole neni &
// Vl1ozime zakoncovaci znak
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Formatovany vstup - konverze %|[znaky]

« Konverze %[znaky] nacitd sekvenci znakl (do pole typu char
[1); akceptuje pouze ty znaky, které jsou uvedeny v hranatych
zavorkach; pokud narazi na znak, ktery v zavorkach uvedeny
neni, nacitani se zastavi a dale nepokracuje

* Pokud naopak chceme specifikovat znaky, na nichz se ma
nacitani zastavit, pouzijeme zapis %[~ znaky]l. Tim budou
nacitany pouze znaky, které nejsou uvedeny v hranatych
zavorkach (véetne mezer); pokud se narazi na znak, ktery
uvedeny je, nacitani se zastavi a dale nepokracuje

» Tato konverze nepreskakuje pocatecni mezery
« Po nacteni znakul je vlozen zakoncovaci znak \0

- Sifka nastavuje maximalni pocet na¢tenych znakd, nakonec se
vsak jesté prida \0, takze pole musi byt dostatecné velké, aby se
do néj veslo sitka + 1 znakU

e Sirku uvadime témér vzdy, abychom zamezili pfekro¢eni mezi
pole pri nacitani (Sirka je o 1 mensi nez velikost pole)
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Konverze %[znaky] - priklad

236Cstupnu

// Program nacte vstup uvedeny vyse
char s1[30] = "";

char s2[30] ;

scanf('"%29[0123456789C]", sl);
printf("Cislo na zacatku: %s\n", sl); // Vypise: 236C

// Nyni muzeme pokracovat v dalsim nacitani, bude se nacitat
// od mista kde jsme naposledy prestali

scanf("%29s", s2);

printf("Dalsi text: %s\n", s2); // Vypise: stupnu

mesic=brezen

// Program nacte vstup uvedeny vyse

char s1[30] = "", s2[30] = "", s3[30] = "";

// Nacitame vse dokud nenarazime na '=' nebo mezeru
scanf(" %29["= 1", sl); // Nacte se: mesic

// Nacitame vsechny znaky '=' nebo mezery

scanf(" %29[= 1", s2); // Nacte se: =

scanf (" %29s", s3); // Nacte se: brezen

// Zkracene by se to dalo napsat nasledovne:
// scanf("%29["= ] %29[= ] %29s", sl, s2, s3);
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Formatovany vstup - priznak *

* Pri nacitdni dat pomoci formatovacich prvki Ize pouzit
formatovaci priznak *

 Tento priznak zpUsobi, Ze se dand hodnota nacte, ale neulozi se
do zadné proménné

» Tento priznak pouzivame, pokud neékterou z hodnot
nepotrebujeme zpracovavat, ale musime ji nacist, aby bylo
mozné nacitat hodnoty za ni

mesic=brezen

// Program nacte vstup uvedeny vyse

// Podobny program jako na predchozi strance, ale tentokrat
// rovnitko nebudeme ukladat to promenne ale zahodime ho
char s1[30] = "", s2[30] = "";

// Nacte se prvni reetzec do promenne sl,

// pak se nacte = s pripadnymi mezerami a zahodi se,
// nakonec se nacte posledni retezec do promenne s2
scanf (" %29["= ] %*[= ] %29s", sl, s2);

printf("Text pred rovnitkem: %s\n", sl); // Vypise: mesic
printf("Text za rovnitkem: %s\n", s2); // Vypise: brezen
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Formatovany vstup - znaky ve
formatovacim retezci

* Ve formatovacim retézci funkci scanf() a fscanf() zpravidla
uvadime pouze formatovaci prvky

» Pokud vsak v techto funkcich uvedeme libovolné dalsi znaky
musime je na vstupu zadat presné, jak je uvedeno

* Pokud funkce narazi na odlisny znak nez je uvedeno, nacitani bude
neuspesné (zastavi se na tomto znaku)

Cislo je 853

// Program nacte vstup uvedeny vyse
int a = 0;

scanf("Cislo je %1i", &a);

// Pokud se text bude lisit, bude nacteni neuspesne, napr.:
scanf("cislo je %i", &i); // Prvni pismeno je male
scanf("Cislo %1i", &i); // Nacte text "Cislo", pak se pokusi
// nacist hodnotu, ale narazi na znak 'j', coz je neplatne
// pro nacitani celych cisel (ocekava se cifra nebo znamenko)
scanf("%1i", &i); //Pokusi se nacitat cele cislo, ale narazi na
//znak 'C', coz neni platny znak pro nacitani celeho cisla
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Formatovany vstup - mezery ve
formatovacim retezci

* Mezera ve formatovacim retézci je interpretovana jinak nez
ostatni znaky

» Mezera ve formatovacim retézci predstavuje libovolny (i nulovy)
pocet mezer na vstupu, které se maji ignorovat (preskocit)

* Ve formatovacim retézci davame mezery vsude tam, kde
predpokldddme, ze mlze uzivatel vlozit jednu nebo vice mezer

// Program nacte libovolny z vyse uvedenych radku
int a =0, b=20;

scanf("%1 , %i", &a, &b);

// Nasledujici kod by spravne nacetl jen prvni a posledni radek
scanf("%1, %i", &a, &b):
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Navratova hodnota funkce scanf()

* Funkce scanf () a fscanf () vraci poCet Uspésne nactenych
hodnot (nezapocitavaji se hodnoty s priznakem *)

* Navratovou hodnotu vyuzivame k overeni, zda-li byly spravné
nacteny vsechny ocekavané hodnoty

* Navratovou hodnotu lze také vyuzit, pokud nezname presny
pocCet hodnot, které se na vstupu nachazeji

25 186 39

// Program nacte vyse uvedene hodnoty a vypise, jestli
// se podarilo uspesne nacist vsechny tri

inta=0, b=0, c =0;

int n = 0;

n = scanf("%1 %1 %i", &a, &b, &c);

if (n == 3)

printf("Vsechny tri hodnoty byly uspesne nacteny\n");
else

printf("Bylo nacteno pouze %i hodnot\n", n);
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Dodrzujte nasledujici pravidla

* Velikost poli specifikujte pomoci symbolické konstanty (definované
pomoci #define). Vyjimkou jsou retézcové promeénné, zejména
pokud budou pouzity pro nacitani pomoci funkci scanf () a
fscanf () a bude tedy nutné specifikovat max. pocet nactenych
znakU ve formatovacim retézci.

* Hodnoty poli na pocatku inicializujte hodnotou 0. Staci inicializovat
prvni prvek pole, prekladac pak vsechny ostatni inicializuje nulami

 Retézcové proménné inicializujte préazdnym fetézcem
» Definice proménnych opatrete komentarem

 Pri pouziti scanf() a fscanf() nezapomente dat & pred nazev
proménné (i pokud se jedna o prvek pole). Vyjimkou jsou retézcové
promeénng, kde se & nepouziva.

« Zpracovavaneé soubory si napred rucné zkopirujte do adresare s
programem a ve volani funkce fopen() pouzivejte jiz jen jméno
souboru bez cesty.
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Ulohy - ¢ast 1

1. Vytvorte program ktery nacte soubor datal.dat (nachazejici se

3.

v adresari /home/tootea/C2160/data/). Tento soubor obsahuje data
tykajici se komplexd HIV-1 protedzy s jejimi inhibitory. Soubor obsahuje
na kazdém radku: PDB kéd komplexu, experimentalni vazebné energie,
spocCitané vazebné energie. Program potom vypiSe na obrazovku
hodnoty energii (nikoliv PDB kdd) v opacném poradi (tj. obé hodnoty

z posledniho radku se zapisi na prvni radek). Hodnoty se budou
vypisovat s presnosti na 2 desetinna mista. 1 bod

. Ulohu 1 upravte tak, Ze hodnoty nebudou vypisovany na vystup, ale

budou zapisovany do souboru. Hodnoty energii formatujte tak, aby byly
vypsany s presnosti na 2 desetinna mista a desetinné tecky byly
zarovnany pod sebou. 1 bod

Vytvorte program, ktery nacte soubor obsahuijici libovolny pocet
(omezeny vhodnou symbolickou konstantou) celych cisel, oddélenych
Carkami (pocitejte s moznosti vyskytu mezer pred a za ¢arkami). Na
konci se vypiSe pocet téchto hodnot a hodnoty se vypisi v obraceném
poradi. (Napovéda: V cyklu nacitejte hodnoty po jedné, dokud
nenarazite na konec souboru nebo dokud funkce fscanf() nevrati 0.)

1 bod

12, 13 , 14,15, 16, 17
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Ulohy - cast 2

4. Vytvorte program, ktery nacte soubor, kde na prvnim radku bude text:
"INPUT_FILE = crambin.pdb" a na druhém radku text: "WINDOW _SIZE:
300, 500". Program nacte text pred dvojteCkou a rovnitkem do
retézcovych proménnych a hodnoty do proménnych integer a jméno do
druhé retézcové proménné. Program vypiSe hodnoty rozmért a zadané
jméno. Pocitejte s moznosti mezer na zacatku kazdého fadku a pred
nebo po '="a','. (Nacitani nyni nebude vyzadovat cyklus, pouze
zavolame dvakrat fscanf(), pro kazdy radek jednou). 1 bod

Prvni radek, text pred rovnitkem: INPUT FILE

INPUT FILE = crambin.pdb Prvni radek, text za rovnitkem: crambin.pdb
WINDOW SIZE: 300, 500 Druhy radek, text pred dvojteckou: WINDOW SIZE

Druhy radek, hodnoty: 300, 500

5. Vytvorte program ktery nacte soubor numbersl.dat a numbers2.dat
(nachazejici se v adresari /Thome/tootea/C2160/data/). Program bude
porovnavat celoCiselné hodnoty na jednotlivych radcich a do jiného
souboru zapise vzdy "identical" nebo "different". Program musi umét
zpracovat soubory s neomezenym poctem radkl. nepovinna, 2 body

36 36 identical

-5 50 different

21 21 identical
174 174 identical

94 125 different

86 /8 different 19
-23 -23 identical




